

中華郵政登記證為第一類新聞紙類
北平郵政管理局執照第一一一一號

贈閱

JUN 9 1947

電氣

北平電力月刊

第四期

本刊係由本公司同人開辦
每月一號每月一日出版

北平電力公司電力部主編

三十三年六月一日出版

專載

這個年頭電力事業怎麼會辦得好

處在戰後的中國，要做點事並不容易，辦公用事業已窮到極點，電力供應在公用事業裏又比較複雜，而在這個年頭，更為麻煩。也許我們的目光窄小，只看到一個小小局面，但是如果讀了以下的事實，可以曉得我們這行飯是更難吃，也許會給我們一點同情罷。

電力事業正和其他的公用事業一樣，要一年跟一年的長進和擴充，因為人口的數字和人們的需要是每年增加的。我們所接收下來的發電供電設備等等，在抗戰的時期被敵人利用，因陋就簡的維護；他們自製的機器呢，又是戰時出品，當然是靠不住。數年來容許日益減縮，可是我們勝利了，好像人人必須要盡量享受，盡量耐用，年久失修的機器是要靠不斷的修補才能維持，而我們現在所帶的補充材料，遠不如日本人在的時候方便。可是在一般人念起來，覺得你們這般人有什麼用，連日本人剩下的機器都玩不轉。

那些說話的人，也不能說沒有道理。比如罷，日本人在這裏的時候為什麼不停電，而你們這般小子來了就停電呢？如果我解釋一下，也許就可明白一點：第一，日本人在的時候，是不是每人家准許隨便的用大燈泡？是不是限制的非常嚴厲？第二，他們藉口防空演習，是不是常常的變相停電？第三，他們的機關有現在這麼多麼？第四，他們所定的電價敢有人反對嗎？第五，是不是有人敢不付電費？第六，他們在那時候有路燈嗎？

一個地方的電力事業，要想辦得好，固然要靠管理者有無往好處辦的決心，但尤其要緊的是有社會以及用戶的協助，所謂我為人人，人人為我的美德，二者缺一，必不會好的。主管事業的人，既然投身在這個事業，那麼這個事業的成就，也同時是他個人的成就，當然沒有不願向好處去做的道理。所以電力事業的發展，可以進一步說，非要特別依賴市民和用戶的協助不可。

我們現在遭遇的困難是什麼？最大的問題是偷電。可以說任何地方的電氣事業全有這個致命之傷。偷電可分二種：一種是暗偷，一種是明偷。暗偷就是用各種方法，竊取電氣事業管理人員，而使他所帶電流不使電氣事業管理人員發覺。明偷呢！儘說話，掛大線，尤其是在我們不能隨便出入的地方特別多。即或我們發現，亦是剪線；可是剪山你剪。照樣還是照樣。

新華書店北平分店

再一個困難是欠費。用電付錢為理所當然，但是許多人拿不付錢為有理由。他們的理由是沒有錢，既然沒有錢，本可以不供電，可是機關，部隊窮，他們的道理可以說出入大篇。而我們呢？又非供不可，電可又比不了其他的物資，可以緩着買。於是越欠越多，一方面債多不愁，一方面就有被拖倒的可能。

目前的電費呢？和一般物價比較，落後很多，老趕也趕不上。用戶方面却總批評電價，甚而說公用事業漲價就要刺激物價。我們現在拿兩個時期來比一比：第一個時期是剛剛勝利到三十四年二月間，電價天地良心一個子兒沒漲，不過是拿聯幣折合法幣，可是那幾個月當中的物價是不是漲了好幾倍？第二個時期是最近期，從舊曆年到现在，電價差不多沒有動，而物價呢？讀者一定很明白漲了多少。是不是公用事業漲價刺激物價，還是物價刺激公用事業的價格？我可不敢說了！

現在的電價實在低到不可相信的程度。一度電的價錢和貳斤煤球差不多。講煤球的效率呢，至少不如用電來得快便利。和煤油可以不必比較，因為人家將煤油的價錢是因為停電而漲的。可是因為電費太便宜，用電的人就不當東西的用，盡量的浪費。過低的電價可以使電力事業的收入無法維持員工應有的報酬和一切的開支。

至於電價的穩定，並不是電氣事業人可以自由來訂定。在核定電價時，僅僅考慮成本，並沒有將偷電和欠費算進去的。偷電和欠費的結果，使收入減少，甚至入不敷出，於是電氣事業人無力購置器材，擴充設備，甚而連購買修繕的材料也沒有錢，到那個時候供電情形更壞一場爛塗，這是希望各界加以注意的。我們總盡我們的力量，在當地賢明長官指導之下，努力去做，同時希望社會及用戶方面，給我們協助，因為我們的武器不過是嘴，可是遇見其他的武器，我們也沒有辦法了。

本公司總公司一年來職員人數統計表

月	份	人 數
三十五年	六 月	318 人
	七 月	331
	八 月	332
	九 月	340
	十 月	353
	十一 月	361
	十二 月	349
三十六年	一 月	337
	二 月	308
	三 月	304
	四 月	311
	五 月	303

小統計

歡迎

投稿

本編輯部啓

下花園及宣化氣象

邱凌雲

開管考察下花園及宣化位置，實處溫帶，然以距海洋過遠，又臨近北方戈壁沙漠，且海拔高度在千米以上，所以寒暑無常，變化急速，大陸氣候頗為顯著。筆者上月至宣化時，旁搜有關於氣象資料，據該縣民國二十一年調查，有如下述，願為發表，以供公覽。

氣溫表(攝氏)

種別	全年	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月	十二月
最高氣	26.0	29.0	30.5	31.4	32.4	33.3	33.8	34.5	35.0	34.2	32.8	31.2	28.6
最低氣	0.6	-1.5	-2.5	-3.5	-4.0	-4.3	-4.5	-4.5	-4.5	-4.5	-4.5	-4.5	-4.5
平均氣	6.3	3.9	3.6	3.9	4.6	5.3	5.9	6.3	6.3	6.3	6.3	6.3	6.3
較差	25.4	30.5	33.0	34.9	37.4	38.0	38.3	39.0	39.5	38.7	37.3	35.7	33.1

濕度表(表列係平均數)

種別	全年	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月	十二月
濕度	55	55	55	55	55	55	55	55	55	55	55	55	55

地面溫度(表列係平均數)

種別	全年	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月	十二月
地面溫度	7.3	3.3	3.3	3.3	3.3	3.3	3.3	3.3	3.3	3.3	3.3	3.3	3.3

雲量(表列係平均數)

種別	全年	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月	十二月
雲量	37.7	37.7	37.7	37.7	37.7	37.7	37.7	37.7	37.7	37.7	37.7	37.7	37.7

霜雪期節表

種別	全年	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月	十二月
霜期	10.0	19.0	18.7	16.6	10.2	7.9	6.4	5.0	3.4	2.3	1.3	0.5	0.5
雪期	1.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0
結冰	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0
解冰	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0

霜雪期節表

種別	全年	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月	十二月
霜期	10.0	19.0	18.7	16.6	10.2	7.9	6.4	5.0	3.4	2.3	1.3	0.5	0.5
雪期	1.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0	2.0
結冰	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0
解冰	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0	1.0

向風力表

種別	全年	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月	十二月
風向	W	W	W	SW	NW	W	SE	SE	W	NW	NW	W	NW
風速	3.7	3.0	2.0	1.8	2.6	2.3	2.3	2.0	1.7	1.4	1.5	1.8	1.7

附註：速度係平均之數，方向以最多者為標記如：W 西風、SW 西南風、NW 西北風、SE 東南風、E 東風。

降水量（以公厘計）

區別	期別												
	全年	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月	十二月
宣化鎮	140.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0
下花園區	146.3	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0	10.0
附註	降水量係一個月之共數。二、三、四、五、六、七月份為降雪期。												

降雨次數時間表（時以分計）

地名	期別	全年											
		一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月	十二月
宣化鎮	全年	11	11	11	11	11	11	11	11	11	11	11	11
下花園區	全年	11	11	11	11	11	11	11	11	11	11	11	11

晴天陰天日數表

地名	期別	全年											
		一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月	十二月
宣化鎮	全年	10	10	10	10	10	10	10	10	10	10	10	10
下花園區	全年	10	10	10	10	10	10	10	10	10	10	10	10

規 章

青源委員會冀北電力有限公司
司察中電廠籌備處暫行組

織規則

（二十六年五月八日公佈）

- 第一條 冀北電力有限公司為冀察察哈爾省中部之電氣事業起見特設立察中電廠籌備處
- 第二條 察中電廠籌備處（以下簡稱本處）設主任一人承總經理之命綜理本處一切業務設副主任一人協助之
- 第三條 本處設總務、會計、業務、機務、供電、材料六股各設股長一人分掌各項事宜
- 第四條 本處設下花園發電所設主任一人承本處主任之命主管該所一切工程事務副主任一人協助之
- 第五條 下花園發電所設總務、機電、土木三股各設股長一人分掌各項事宜
- 第六條 本處因事實之需要經冀北電力公司核准得在業務較重要地點設置營業所
- 第七條 本處設職員若干人由冀北電力公司職員調充之
- 第八條 本處得設警衛隊及警務人員
- 第九條 本處辦事細則另訂之
- 第十條 本規程自冀北電力公司公佈之日施行

公司要聞

△總經理以公司業務推展，諸多要公，亟須向大會報告，並面洽一切，特於本月二十一日啓程赴京。總經理離職期間由余副總經理代理，並已呈報大會備案云。

△總經理處長馮洪熙奉大會電召返國一行，業定於本月十七日，由東京啓程回國。

△總經理余經理等，於四月二十五日，赴石景山北平發電所及三家店等處視察，並指示一切工作事宜。

△總經理於五月一日勞動節上午八時，蒞臨北平分公司訓話。

△余副總經理，於本月二十二日，赴津商洽公務，並至天津分公司視察。

△本公司台端及小羊毛胡同員工眷屬宿舍，年久失修，際請李將屆，傾倒堪虞。經派機務處工務員馬翰屏、顧翼廉分任修葺監工事宜。

△以往本公司各項統計數字，向無專人負責，以致凌亂非常，讀諸百出，自本月份起，規定由秘書室主持，並派助理管理師陳健如工務員蘇允塘辦理，以專責成。

△本公司總務處文書課課長一職，懸置已久，近經委陳行健君。陳課長奉令後，已於五月十九日開始到職，主持該課事務云。

△總務處事務課管理物品，自五月一日實行新辦法以來，工作甚為順利。對於請購、比價、訂購、以及驗收、順序進行，各有日期可稽，何處延擱，隨時可以查軌、物品消耗，亦按月編造清冊報核。事務資產，可完全準確。惟因備用金額數額過低，不敷周轉，每因無款而致耽擱，近復將金額增多。預料不久之將來，新辦法當可收實效。

△本公司北平合作社自改組以後，日見刷新。近復經總經理加聘郝振芳，伊昌蔭為理事；郭德順，馮翰章律師明為監事。該社理事會並聘梁維賢為副經理，協助經理錢新民推進業務。至梁君所任合作社監事職務，以格於合作社法規定，予以解聘。

△台端電力公司，派業務處副處長，兼營業課長朱江淮先生，及業務處管理課長柯文德君，赴各地參觀電業。到達上海，適本公司工程師韓兆進由京調職來平，上海路過，遂相偕由海道北來，於五月四日到達天津。在天津參觀本公司天津分公司各發電廠及業務部份。五月七日到達北平。先後參觀北平分公司有關業務各部門及北平發電所，及總公司總務處業務課。對於本公司各部份業務工作，認為可供借鏡之處頗多。在平並赴各名勝遊覽，參觀各大學。於五月二十二日離平飛青。朱柯兩先生均係台籍，抗戰勝利後學習國語，已極流利，參觀祖國故都後，對於祖國彌增系慕。

△開辦礦務局售與本公司之煤斤價格，自三月一日起每噸增價五萬五千元，該項增價，係由政府貼補，故尚未增加本公司之燃料負擔。惟自四月一日起，每噸運費已增至一萬五千元，五月一日起該局又通知將運至天津二、三發電所煤斤每噸運費增為二萬五千元，該項運費費不在政府貼補之列，影響本公司成本非淺。又聞該局煤價將自六月一日起每噸漲為二十萬元，若果屬事實，則本公司全部收入將不敷煤款之支付矣。

法當可收實效。

資源委員會及所屬機關員工

暨親屬醫藥診療辦法

三十五年十一月一日會令公佈

- 第一條 本會及所屬機關為保持員工健康提高工作效率應就財力許可範圍內儘速單獨或聯合設置醫療機構特約醫院或特約醫師設有診療機構之機關其員工及親屬應受免費診療或助產並供給備有藥品
 - 第二條 前項所稱親屬係指員工隨在任所同居之直系親屬而需撫養者而言
 - 第三條 各機關得與當地醫院或醫師訂立合約辦理診療及助產事宜其合約應呈會備案
 - 第四條 員工及親屬患病者經特約醫師診治所需藥物由各該機關供應為原則前項所需藥物經特約醫師證明自行購置者得申請補助藥費之半數
 - 第五條 員工及親屬患病經所在機關主治醫師診斷認為確有住院必要並經各該機關主持人核准得送往特約醫院診療
- 前項住院之病房等級及期限應照下列之規定
- 甲、病房等級
 - (一) 月薪在二百二十元以上者住二等病房
 - (二) 月薪在一百元以下者住三等病房
 - 乙、住院期限
- 但醫師認為必需變更者得呈經各該機關主持人核准變更之

津第一發電所之一號機亦曾遭受此類損害。故爲防止以後再有同樣事故發生起見，所有配電線路均不宜直接由發電機供給。現八大處線路改由三萬三千伏高壓線供給需用之 $22000/6600-3400V-100KVA$ 變壓器二具即將山西城變電所運往石景山應用。惟以該線原係 $2250V$ ，此項改用 $6600V$ 後其所屬之各配電變壓器，當加以一番調整云。至於天津第一發電所需用之 $22000/2250V$ 變壓器，因尚無適當者可以調用，尙在籌劃中。聞或可在同容量之變壓器中，加以改造，以資應用云。

△唐山機房近因增加需用電量，原由唐山變電所至該廠之 $8500V$ 線路已感不敷應用，故擬另架 $8500V$ 線路一條，由唐山發電所直接供電。該廠原擬自備材料，包工架設。惟以該項工程巨大，包價甚高。且以 85000 伏線路之設計與構造須合本公司標準自以由本公司主辦爲宜。經唐山分公司經理與機房數次商洽現聞大致已無問題。五月初電務處王處長偕同翁工程師偕明赴廠視察電務工作，對於該線路之架設，已與唐山分公司供電課商定。初步之計劃工程之詳細設計，正由翁工程師偕明主持進行中。

△電務處爲加強高壓輸電線路之設計製造及實地施工起見，特由青島電廠借調自美返國之工程師翁偕明至本公司服務。翁君參加本會有年，先在廣州電廠電務方面工作。井宜籍（四川宜賓自流井）工程開始，翁君即參與其事。後至西京電廠參加該廠整理工作。三十四年由會派赴美國，專習輸電線路之設計製造及施工，歸國後奉命至青島電廠，主持唐山廣區電網工程事宜。嗣以該廠軍事關係，一時無法展開

工作；而本公司高壓輸電線路近來迭遭破壞，改善加強至爲迫切，乃商准青島電廠借調翁君暫來本公司服務預料翁君必有不少新貢獻，有助於冀北電務之發展。

△小型M K載波電話，由通訊課運平修理，擬悉用於石景山電廠已誌前報。經一個月之工作，已將殘破凌亂之話機修理完竣，在城內試作短距離之通話，成績尙稱良好。但試與南苑及石景山等地通話尙未滿意，現正繼續設法改良中。

△天津、南苑間之D 90型載波電話，爲北平與天津間之主要通訊線路，近以天津方面電源電壓低降，由電務處通訊課設計電源調整變壓器，更由該處工務課第一修理工場加以改修，已完全製竣擬於日內運津裝配云。

△津塘線本公司專用電話線路，久失失修，恐生障礙，近由電務處擬具補修計劃，即將興工，津塘通訊當能加強云。

△本公司直通南苑變電所之專用電話線路，沿途樹木叢生，對於通話屢生障礙。每遇風雨之日，更有斷話之虞，電務處通訊課，已派工將妨礙電線之樹葉，加以折砍，平南通話，當更暢通無阻云。

△電務處試驗室受北平分公司供電課委託，試驗三相 $80 KVA/3200V/320V$ 變壓器一台。據稱在修理廠中檢查並無異狀，而裝於線路負荷全負荷時，則三相電壓不均，時好時壞。試驗室鑑於全負荷試驗損失甚大控制亦不易故舉行對抗試驗（Opposition test）結果頗爲滿意

醫院或特約醫師接生者無論是否隨在任所除妊娠不足七個月而流產或產子或非婚生子者外得申請生育補助費前項生育補助費之數額不得高於各該機關所在地區公務員生活補助費基本數之半於發生者併得加倍申請

第十條 領有上項生育補助費者不得另請醫藥補助費但確保產前產後手術時得照本辦法員工醫親屬患病之各項規定辦理夫妻同在會屬機關服務者應由其妻請領

第十一條 本辦法所稱患病對於不正當之疾病（如花柳病）及不必需診療之生理缺陷（如鑲牙）均不在其內

第十二條 員工因執行職務而致傷殘應照員工撫卹規則辦理不適用本辦法

第十三條 所有各項診療費用及醫藥補助生育補助等費應每半年統計一次依照附表格式報會備查

第十四條 特約醫師特約醫院之合約應包括下列各項
一、特約醫師：姓名及註冊字號
二、特約醫院：名稱及地址
三、規定診手費及證件格式俾普通疾病得憑證診治

五、規定酬金或補助金之數額及醫藥費用之核算及給付方法
本辦法自公佈之日施行

查其低壓電流雖不平，外皮溫度，亦有差額，似有短路之概，但其高低電壓皆能正常，並相當平衡，試其溫度上昇數字並不過高，可知內部即有短路亦不至為大患，故結論為該變壓器可繼續使用，現已送回分公司應用矣。

電力網之電度計量，端賴完備而準確之電表，現電務處試驗室正在準備各公司應添裝之電度表，現購五月底出發赴津唐各地裝置。在南苑及天津唐山，有時輸出電力有時接受電力之處，需要不能固定之電度表，試驗室已設法用舊表改裝，備有此種特殊性能，試用甚為滿意，此外並將表用變壓器，變流器供試驗，且對此試驗室（P. H. H. H.）及相位角（Phase angle）作詳細之試驗。五月二十二日石主任開導陳副工程師德裕等携表儀先赴天津，然後轉赴唐山，將電度表等，分別添裝於各需用處所。

總公司電務處第二修理工場，專司鋼鐵加工事宜，凡鐵路及各種工程用鋼鐵用品，均由該場加工製造，故該場員工頗為忙碌，前於檢修平津唐鐵路時，曾日夜工作，製成橫担零件，卒使檢修工作，順利完成。現該場正為北平分公司製作油閘零件，鋼活等，閱已製成一百分。分公司方面對其工作認真，交件迅速，頗為滿意云。

北平電務所第四五兩號發電機汽缸，經用鹽酸洗滌修理後，供電量增加，用煤亦省。近復由總公司向天津化學公司訂購鹽酸拾噸，約計三百餘，即將陸續交貨，業由供應委員會通知

北平分公司派員會同該會駐津辦事處前往漢沽驗收，並辦理裝運事宜。一俟運到，繼續清洗各機後，供電情況當更可良好云。

本公司會於上年申請價購敵遺唐山德盛業公司耐火磚八萬二千七百零拾七塊，耐火土七十噸，嗣經供應委員會與處理局洽商按照本年一月沽定價格七扣定局，唯因該局一再變更所屬管轄範圍，上月始由唐山分公司就近與該局唐山辦公處洽定運離手續，並經由供委會將交款手續辦竣，查該項耐火磚土不但為本公司所必需材料，且價格亦極低廉云。

總公司供應委員會，前以下花園辦事處所需氣，市場採購困難，經與航委委員會第三氣體製造所洽購，以所有盛器均係借自該所，經商定日期分批退回空罐，繼續裝配，嗣該所所退罐逾期，堅決拒絕繼續售給。供委會以下花園必需應用之氣，如果中斷，對於裝機工作，大受影響。當即派員與該所磋商，幸獲諒解，因特函請下花園辦事處迅將空罐掃數退回，以維信約，而利供應云。

總公司事務課修繕宿舍，繼西老胡同宿舍，新開路宿舍亦經修竣竣工。八寶甸宿舍、西二條宿舍、大石橋宿舍、均動工修理中。惟以各宿舍住宿人員頻有更動，致修理工作加多而進行困難，故雖加雇工人，猶感人手事繁，願此失彼。經辦人米君成倉大傷腦汁。

總公司辦公樓，已由事務課連日加雇工人，趕製紗窗木框，懸掛簾幕，完成夏令裝束。同人對於事務課及時佈置，頗為滿意。

資源委員會燕北電力有限公司

司總公司醫藥診療規則

- 第一條 本公司員工患病便於診治特置本室診療手續依本規則辦理之。
- 第二條 本室診療時間依本公司辦公時間為標準例假休息。
- 第三條 凡本公司員工及員工眷屬就診時須先填具診療證經所屬主管簽字後於規定時間持證來本室按照先後順序受診但急症或重病者得提前診治之。
- 第四條 本室對於不正當之疾病（如花柳病）及不必要診治之生理缺陷（如鑲牙）均不診治。
- 第五條 本室只供普通藥品珍貴藥品須自備其因公而致傷者不在此限。
- 第六條 本室診治之病人認為有赴醫院診治或住院之必要者由本室醫師簽發特約醫院治療證送由人事課轉呈核准後前往治療。
- 第七條 本公司員工或其眷屬患急病或重病不能就診須請未出診時由主管證明後以書面向醫務室登記但所需往返車費由病者負擔。
- 第八條 本室按時注射預防針如種痘霍亂傷寒等凡屬本公司員工及眷屬均得參加注射。
- 第九條 新任員工應先至醫務室經過健康檢查合格後方得就職。
- 第十條 本室每年檢查員工身體一次。
- 第十一條 員工服用水藥時由醫務室備與藥瓶密填具借用藥瓶單並付押瓶費一千元以瓶時還原單及押瓶費。
- 第十二條 本室收支藥品務須詳細記入帳簿於每月月終結報總務處長查核後另繕一份送會計處核備。
- 第十三條 本規則如有未盡事宜得隨時修正之。
- 第十四條 本規則自公佈之日起施行。

△天津分公司前向供應委員會請購隔電帶，為修理第一發電所之 15000 K. V. 輪發電機之用，該會通函天津各電料行均無現貨，嗣經轉探悉津市尚有少量現貨，乃承辦商乘機居奇，百般刁難，經再三磋商，始行購妥。此亦足見為物雖微，偶遇急用，大有因一髮牽動全局之勢，而採購尤為困難云。

△本月份辭職人員：總公司有樂永林，李治平，沈祖淦；北平分公司有董振遠，戴士佐等五員。

△北平分公司專員王德彬奉調至總公司辦事

△北平分公司用戶課內線股工務員張耀曾辭職照准會計課帳務股代理股長蔡蘭英停薪留職業務課收費股課員劉正凱辭職照准

△中央電工器材廠天津分廠助理管理師周篤敬調本公司北平分公司業務課工作

△北平分公司會計課帳務股股長張正義改派為該課帳務股股長會計課帳務股課員李振華升充該課帳務股股長

△北平分公司為獎勵收費員努力工作起見，經呈准總公司制訂收費員工作考核獎勵辦法一種，規定收費員全月收費分數超出一九〇〇分時，（初實行時暫減為一七〇〇分）其超出之分數得按分額給獎金，並對於同一城區收費員中，收費分數或收費各類最多之一人得另加給獎勵金。該辦法自施行以來，收費情形大見進步，成績最佳者每日所領收據已能全部收到，普通每一收費員每日繳回之未能收到之收據亦不過五六張，左右。

△北平分公司。頃規定本分公司暨北平發電所，

內外勤職員，除股長以上人員外，均應填記工作日誌，每日彙齊呈閱已將工作日誌簿，分發各同人由五月一日起，開始填記。

△二日晚十一時餘，北平發電所五號機發生故障同時三號機 Motor 亦損壞，均停機修理三日，余經理赴該所視察三號機及五號機損壞情形，並指示修復工作。當晚即住所內，五日下午返平。五號機當晚修復，繼續供電。

△本月四日夜間唐山發電所鍋爐損壞，以致不能輸電。本市停電區域及時間，因之擴大當日即修復。

△北平分公司與市立北平醫院簽訂合同定為特約醫院自五月一日起始。

△北平發電所助理工程師丁則誠，前奉命赴東北電力局出差借取材料，已於五月初旬返平。此次丁君東北之行，滿載而歸，帶回磨煤機用鋼球二十噸，主變壓器用散熱器二十二份，高壓水表玻璃二百餘塊。該項材料在華北不易買到。丁君此行飽受風霜，尤以向路局索車皮最為困難，終而排除堅苦達成使命，對於建設可謂不遺餘力也。

△北平發電所建設組為完成新冷卻水路，俾供充分發電起見，由冷卻池向水泵房，建築洋灰水管兩道，該管內徑一公尺為大同製管出品，已放置於發電所院二年有餘此次蒐集一處建成長七十公尺水路兩道已於五月十日通水。該項工程所感困難者，既為在爐灰堆內施放水管，土灰挖出，高處土灰又濺而下，以致費工太多，又以通水口與舊池連接之處在水中工作，甚

感不易云。

△北平發電所第三號發電機於五月九日發現旋轉子內部有斷線之處。現經員工晝夜趕工修理，於二十二日修完，開始發電。

△天津第三發電所近因天津地區日間電力有時尚感不足，為求減少停電起見，特將一切與運行有關的修理工作皆改於夜間及星期日修理。

△天津第三發電所第十號鍋爐，自四月十八日修復後，為使灰漏斗不受損壞計，除對通風燃煤特別注意外，並加設翻煤裝置，每一小時清除一次，所有爐灰立時運出，運用以來，情形極佳。

△天津第三發電所四號汽輪發電機，近經發現發電機轉子有漏電現象乃積機將預備之轉子及應用器具備妥，於五月十一日（星期日）晨零時將其停下，由張主任景泰，來工程師傑，劉助理工程師光漢，親自督導汽機室，電機室，修理廠工友，連夜趕作，至夜二時將轉子抽出，各工友分別清掃電櫃櫃殼流子，並切槽及修配接合器，至下午三時開始按裝，五時裝妥後，即行起動，至五時四十五分並列運行，逐項負荷至二七〇〇 KW。運行情形極佳。此次工作實賴全體工作人員之澈夜努力，全部工程僅十七小時，即告完成。

△日本賠償拆遷電機，本局分得之三〇、〇〇〇者一套擬交天津分公司在天津安裝。該分公司以第一發電所創辦時，即留有擴充三〇、〇〇〇瓦電機之容量，並已完成循環冷卻水道，及進出水口工程，故已決將拆遷電機，裝設第一發電所。現已詳擬建築計劃書，報送總公司

轉呈大會，以供編製案理由書。將來運裝完成，津市用電，當可無虞缺乏。

△天津警備司令部召開公共事業防護會議，天津分公司經理應邀參加，議決防護辦法多項，天津分公司及各電所業先就消防設備，積極籌備，並邀請警局消防隊代為檢查以期盡善。

△天津分公司於四月一日起，聘馮景旺為法律顧問。

△天津分公司副工程師吳豐慶，四月二日到職，派代用戶課工務股股長職務。副管理師張承讓，於四月二十五日到職，派在第三發電所工作。

△甲種實習員王隱修，邢志遠，於四月十四日到職，暫派在供電課，用戶課，及各發電所，分期實習。

△天津分公司用戶課工務股股長趙慶綱，供電課助理工程師吳維誠，四月三十日調赴東北電力局工作，均即日起免職。

△唐山發電所二號機主變器器11000KV.A-1具，上年十月初，因負荷過重，加以所用絕緣油係植物性代用品，不幸燒損。當時以材料缺乏，未能修理。二月底，向上海訂購之絕緣漆運到，積極趕修，已於四月底全部完工。各種試驗，均極良好。現已將此變器改裝於唐山變壓所，而將變壓所之三5000KV.A變器器二具移入發電所，增加發電出力15000KV.A。△唐山發電所廠房通風不良，去夏室內溫度高達四十餘度，機件發熱，出動員工亦深以為苦。

本年已作未雨綢繆之計，除將高溫管道法蘭及其他機件從新以石棉灰徹底包紮防止熱力發散外，茲將鍋爐房原有窗戶加大一倍，且新添大窗九個，以暢空氣之流通。相信今夏必可舒服不少。

△唐山發電所原裝有二十三門自動電話機一套，惟日人投降時業已損壞，不能使用。數度修理，以起轉器之彈簧片缺乏適當材料致無結果最近向開礦礦務局借到鋼片一塊，試製成功，全所各處通話，員工無不感便利云。

△唐山發電所一號鍋爐，原訂四月二十七日起至五月四日止修理，嗣因天津需電孔亟，而天津第一發電所由美運來之無磁性鋼絲又有於四月中運到之訊，該所於運轉極感困難之中。仍決定延緩修理藉以維持天津之供電。

△平津記者團於五月八日下午二時由唐山日報記者及唐山市政府秘書青領導來唐山發電所參觀當由劉經理及盛李二主任劉韓二課長熱誠招待。旋即開始座談會約一時之久。對於日人投降後該所發電情形及最近往平津輸電情況，詢問頗詳，由經理一一解答。諸記者對於該所自日本降伏後唐山市區並未一日停電，頗表欽佩。座談會畢，即參觀大樓，發電機，由該所盛主任領導說明。參觀畢，即登車赴德盛賓館。

△張家口南發電所，自成立新機工程隊，按裝美國購來之五百瓩發電機後，行將裝竣發電，本公司特成立案中電廠籌備處，經派工程師邱凌雲兼該處主任，工程師韓兆進兼副主任，助理管理師那欽兼總務股股長，副管理師徐兆嘉兼業

股股長，管理員李明德代理會計股股長，副工程師崔尚德兼供電股股長。至下花園電廠接收辦事處，經已撤銷，並改爲下花園發電所，所主任由工程師邱凌雲兼任，副管理師韓兆進兼代副主任並兼總務股股長，工程師平井新藏兼發電股股長，助理工程師張佩坤兼土木股股長。

△下花園發電所一千四百瓩電機修理工程，於五月十五廿竣工。已移入移新機房，鍋爐，自動燒煤機，配電盤，凝水機等，均已一一移入云。

△下花園發電所原有之大樓辦公室，已修理三大間，連一層一大間，共四間。足供當前辦公需要，最近即可遷入。關於職員住宿問題，宿舍已修好三所，玻璃配齊，一般生活當可漸趨安定。

△張家口南電廠五百瓩新電機，大部已整理就緒。於四月四日，一部移入新建之機房。全體員工，視之如花轉進門，喜氣盈盈。適是日下午六時，傅主任作義到廠參觀，亦色然以喜。大約再有三四十日，張市即能大放光明云。

△張垣接濟主任傅作義氏，於四月四日下午，乘吉普車，蒞臨張家口南電廠視察。對於員工生活及各部門工作垂詢甚詳。經邱專員一一詳答，傅長官表示欣慰並問下花園一萬瓩電機何日完成。並云不日召集聯席會議，討論業務事項云。

△下花園一千四百瓩電機於五月廿八日試車，情形極爲良好。二十九日，特由該發電所招待各界，到所參觀。卅一日下午一時，正式發電，計爲四百馬力。

員工生活

▲月來由於市上物價的直線上升，一般人的經濟都大受威脅。本公司北平合作社有鑒及此，會大批購買日用品，使同人用便宜的價錢買貴的貨，差不多合作社的營業狀況是與對門的街坊「出納課」忙壞成正比，所以不論合作社預備多少東西都轉瞬購一空，形成一月兩次營業發達的高潮，一般人都嘆之為鈔票搬家。

▲本公司合作社奉命改組，與北平分公司，石景山合作社合併，機構擴大，此後的目的應是以增進同人的福利及便利為原則。並添設購貨及定價的委員會主辦購貨及定價事宜。改組以後，北平分公司員工參加入社，極為踴躍。北平分公司分社已於五月初開始營業。分社社員以新合作社待遇不同，莫不歡天喜地。

▲本公司北平合作社最近向總公司及北平分公司發到舊存之煤球一批，配售社員。惟因煤球數量關係，每人僅配得二百斤，價格為一萬三千元，送到住所。在此煤價上漲聲中，此區區小數，對同人之燃料問題，亦不無小補。該社分社時每日以電話詢問煤球者甚多。合作社現已與各方洽妥，先行辦理登記。登記辦理完竣，即行發送。聞自起發送日起，一月內可全部送齊云。

▲合作社自五月十一日北平各報載有公教人員每人有得美粉一袋之消息，本公司北平合作社，為

社員謀福利，不容疏忽，即往有關機關接洽，東奔西走，探得由行機辦理的確消息後，趕赴行機接洽，這是十一日五時許的時候，但行機經理人員告訴，麵粉統共一萬五千袋，而全市的公教人員是多少，在這僧多粥少之狀態下，實無法分配，擬先給待遇太次的機關及教員為對象，然不妨先給名冊請核。這話無異給接洽者以冷水澆頂。並且申請日期在十三日下午六時前即截止，接洽者雖知希望太少，但仍抱「為大眾」的合作精神，趕速通知北平分公司及發電所，漏夜趕造員工名冊。而十二日恰又是星期日，可謂時機不好。十三日上午總公司名冊首先造好，機之分公司亦送到，而地處石景山的發電所員工名冊至下午五時許尚未來到，這時雖是初夏的季節，而天氣陰涼得恰似中秋，眼看六點即到，合作社辦事人急得汗珠直流，正要急用急救的辦法，石景山名冊好容易姗姗來。於是動手打名數，裝訂，直到五時三十分才送往行機，幾顆跳動的心才算安靜下來，大家盼望渺小的希望能夠實現。

▲北平合作社理髮室，近來生意興隆，且日時均患人滿，等候之人須臾不敢離。人數雖多，但秩序井然。先來後到，彼此謙讓，理髮室中大可見中國人之大國民風度。理髮室現又每月派技工一名往公司以外之各單位為員工理髮，

各技工則大展手藝，同人莫不歡喜稱便。

▲本公司北平合作社新機構成立，工會常務理事梁維賢君任合作社副經理，梁君向以熱心，負責任出名，此次任合作社副經理，當然更會本着「人人為我，我為人人」的精神服務，相信不久在二位經理攜手合作的合作社中，定會有驚人的發展，同人嘗試目以待。

▲本公司北平合作社，在四月下旬曾擬存購大批麵粉配售社員，是時每袋價格十一萬元，惟當時限於款項關係，僅購得三百袋，仍因粉少人多，無法分配，即行暫存。近又因食糧漲價，合作社積極奔走，向公司借得錢款一億五千六百三十二萬五千元，在鴻大福興兩粉廠以每袋十八萬五千元購得八百四十五袋，合併舊存麵粉，作價每袋十七萬元，分售總公司、北平分公司，石景山三社之社員，每人半袋，於五月二十三日起配發。在日來食糧常做掙半錢之時，半袋雖微，往領者亦莫不面浮笑容。合作社為謀更進一步之處置計，擬再向公司商借鉅款，每月為同人購粉存儲，及時分發，以期得到更大之福利。

(一)本局排球隊業經選拔竣事連日與中央銀行廣播電台諸隊比賽均操左券，最近更擬聘請指導加緊練習，以便爭取本市夏令公開排球賽總標，茲將本隊隊員名單列後：

總領隊 李錫琳 隊長周彤彰 幹事馮大申，姜希賢，隊員 畢松齡 費世錚 劉玉碧，趙克勤，吳祖光，曹漢舟，李紹昉，周彤彰，李強，陳健如，曹漢東，金公敏。

(二)本公司為提倡排球運動興趣及鍛煉同仁體格，由聯進會體育組舉辦排球賽。已自五月二十三日起舉行，採單循環制共分，計總會、電、材料、及聯隊(供委會、機務處秘書室聯合隊)五單位。首日材料庫勝聯隊，次日總務處勝電務處，週仍繼續進行中。冠軍軍並由公司備有獎品以示鼓勵。

(三)本次國際排球賽據各方推測，以總務處、材料庫最有冠軍希望，材料庫擁有健將畢松齡、羅松濤、諸人，總務處則包括周彤彰，費世輝諸名手，屆兩隊相遇時必有一番鏖戰也。

(四)本公司排球場，因年久失修，已不堪應用，聞最近已擬定翻修計劃，不日即將動工。

▲總公司員工聯進會娛樂組國劇研究社自經錢新屏君籌備以來，社務進行異常積極。於四月五日起開始徵求社員，報名十分踴躍。現已有四十餘人。該社於四月十二日開成立大會，公選陶忠君為總幹事，胡毓芬君為副幹事，錢新民君為副幹事，胡毓芬君為副幹事，胡毓芬君為副幹事。並聘請陶廠女士，林金培先生，顏根吾先生，馬叔達先生為導師。自五月十五日起，開始練習。訂於每星期二五日為排練日期。聞現正排演法門寺，黃鶴樓，女起解等劇。

▲北平電報所因居郊外石景山，地處偏僻，員工生活尚極枯燥。五月十四日，由公司當局接洽外埠到廠參觀攝影團「上海畫」，團情純樸，頗合一般人口味，同仁等贊美不止。枯燥生活頓生春色。同人切望公司當局體念此地員

工生活枯寂之苦，每隔半月能放映電影一次，對於員工精神，獲益非淺。

▲本公司現在籌備製員工夏季制服，一俟查取證印就，即可分發各同仁，逕向洽妥之服裝店量製云。

▲單身職員洗衣問題，每多不易解決。總公司設兒胡同單身職員宿舍，亦有此情形，近經事務課設法，業已解決。職員洗衣服，不僅方便，且所費極廉。

▲嬰兒胡同宿舍水源，舊有自來水管為半寸管，對於用水頗感不便。自經事務課管理股向自來水局接洽更換寸半水管後，大部已裝按完竣。一俟水表裝妥，即可引入大量用水。浴室鍋爐現因水量限制無法應用，屆時當可試驗。單身同仁之沐浴問題，即可解決。

▲環境衛生，對於健康影響甚大。同仁宿舍，每多拉圾存積，事務課近來忙極，幾至不得喘息，但稍得空閒，即從事清除宿舍拉圾，雖為人力所限，仍向拉圾苦鬥到底。

▲本公司參加本市公開排球賽戰表如下：



▲總公司聯進會體育組，近聯合福利組發請開蓋浴室，業蒙當局批准。現已積極修葺內部，於本月廿日試驗放水時，除小部水管仍須重修外，其餘室內溫度，及冷熱水頗為適當。不日即可正式開浴。同人聞之，甚為雀躍。

▲本市社會局舉辦全市公開夏令排球賽，總公司聯進會體育組應邀，決派隊參加，已於廿三日前往報名，編入普通組。總公司排球隊人才濟濟，有平市排球名手畢松齡，周彤彰，陳健如，諸君等健將多員，定可大顯身手，同人咸望其能奪得冠軍，為公司增益榮譽云。

▲總公司排球隊經體育組慎重選拔後，連日練習頗勤，並為合作技術純熟計，先後邀請本市職業團體業餘隊舉行友誼比賽，勝利每屬於我方。茲誌結果如後：

1. 五月廿二日對中央銀行三比一。
2. 五月廿三日對廣播電台三比〇。

▲天津分公司醫務室王大夫，每日上午赴各發電所出診，下午始到分公司應診，中醫最大夫，則於每日上午在醫務室為各同仁應診，兩位大夫素無謀面機緣，互不相識，本月十七日，醫務室護士高潤輝小姐，為乃母親慶，大請其客，中西兩位大夫見面後，互相自我介紹，全盤為之開然。時旁有幽默專家韓曉慶話到，因思中西醫法不同，乃引俗語云：「各戴一付眼鏡」，蓋二位大夫同係「兩傍」近視，皆戴有眼鏡，高座眾客，聞之復為開堂大笑云。

▲天津第三發電所員工伙食團自籌備以來經費實

式採取自由制，凡欲用飯者先一日購票，翌日即可食用，此乃為本所值派人員之便利，菜蔬四菜一湯，而食為米飯饅頭每餐約二千數百元（隨物價而增減）在此物價高漲的年月員工莫不稱便。

▲天津第二發電所對於員工的業餘消遣異常重視，除已有之種種設備外，最近又添設乒乓球一項，因此現具備於二三友好消遣，故每日前往打球者甚眾，現正加緊練習中，待技術熟習後將舉行隊友比賽云。

▲天津分公司總務課職員李淑敏女士與秋君訂婚情形，已誌第一期本刊，旋即採用閃電式，籌備結婚，一雙新人，聯袂我，商商量量。採購禮儀，定於四月二十七日，在北平安路樓舉行結婚典禮，為舉行節約，事先並未發出請柬，是以同仁知者甚鮮，未及前往恭賀，聞以亞細亞飯店為雙方眷屬下榻之所，洞房花燭之夕，保假國慶飯店，為新夫婦行台，翌晨，即相携歸津，暫寓李府樓上，以淑敏女士之錦閣樓閣為雙鳳聯鳴之所，日前李女士即歌太太，以豐運似滿，欣然到班工作。同人無不為之鼓舞，並在上星期日，假李府寒集同仁，觥籌交錯，尤極一時之盛云。

▲天津電力業產業工會，為慶祝五一勞動節，由理事會全體及各分會理監幹事共同籌備，特假南市大舞台舉行慶祝大會，首由主席致開會辭，繼即開演平劇，開場為大舞台班底跳加官，當展畫軸，題字均切合現場一為「中華民國萬歲」，一為「勞工神聖」一為「電力工會萬歲」字樣，其後即由各部份表演，第一發電所員工演全本龍鳳閣，由大保國至二進宮，大發無疵。第二發電所演，武家坡，捉放曹，第三發電所，演罵殿，坐宮，亦甚可觀，分公司員工演紅鸞喜，搜孤救孤，空城計，頗受觀眾歡迎，最後由大舞台全武行，合演鐵公雞，真刀真槍，特別熱鬧云。

▲天津第一發電所天一郵管理委員會近為美化花木盛開，天一郵將成爲美置之花園本郵同仁公餘亦多親自掘土澆水割草長興趣最濃，最爲勤勉。

▲一月來天津第一發電所工人結婚者有郝文俊等四五人，職員中正在進行戀愛者三、四人。

▲天一郵管理委員會以第一發電所地址偏僻，交通不便爲同仁假日往返市區方便起見，決於月內舉辦交通車汽車正在改造裝璜中。

▲天津第一發電所職工班成績以修理股最佳，該股近又聘陳廣森君講授數學頗受工人歡迎。

▲天一郵同仁共計二十二家，因公務員收入不敷，故均無力雇用人，同仁下班後，大都幫助太太做飯洗衣，公餘休息大都不能享受，故均盼總工會能加強福利工作做大會各電廠辦法，專

▲天津第一發電所配電室其君，月來衣履整潔滿面春風，日前在小白樓宴請「未來月老」等十人，據說席間談笑甚歡，某君夜間睡眼尤爲香甜云。

▲天津分公司總務課職員左傑義女士，與會計課職員李世珍君，均係幹員，才貌相若，歷七廿二十餘日金石之交，一往情深，終於在本月十八日（星期日）下午三時，假哥倫比亞餐廳，簽定百年偕老之約，儀式極其隆重，到有原始介紹人，中坊五廠沈君建四及青島汽水公司經理王君亦封，亦即本案中月下老之一，又均保公司舊同仁，並約請津市聞人王君仁沛爲證明人，來賓約百位，典禮中最精彩之一幕，爲交換飾物，確由男女雙方各將候刻名章之戒指親相授受，並未假手他人，態度大方，意氣豪爽，純誠，介紹人證明人致詞外，又以來賓代表曹春敏之致詞，引發委員長公誠懇之訓言，喻將來婚後之生活，最爲幽默，亦極滑稽之語，同人中有奉贊者，禮單不書喜敬，偏寫奉祝「有情入終成眷屬」尤爲一時佳話，迨五時許禮成散會，開雙方已分頭籌備積極結婚，據知其底蘊者傳聞，保採用閃電式，佳期即是日前云。

▲唐山發電所南臨陡河，河內多魚，值此春夏之交，正是釣魚佳節，故員工近來往河邊釣魚者頗不乏人，尤以工務課王君（外號神經）釣魚最特大，每日下班後即肩負魚竿手持魚籠至河邊一坐，王君釣魚確有把握，別人釣不着，而他却能夠獲尾回家佐食，他人頗羨慕不已。有

人認爲王君於此絕不「神經」，

▲唐山發電所盛主任太太，燙髮高跟，爲一摩登人物，李副主任太太，惟覺其妻則又是一古典夫人。據聞兩對夫婦均感情融洽於魚水。或謂仇德深，不在新舊，此言似頗中肯。

▲唐山發電所電力生產設備，員工眷屬生產，亦可與電力比美。凡到所內居住之眷屬，其生活，到相當時候，準是大腹便便，頗有比樂性質。每日必有幾家生煎單送至人事管理人之手中。以職員方面而言，月前有工務課王君太太產一千金，本月有事務課袁君太太產一公子，現事務課趙君夫人又以腹瀉隆起行動維艱，不久將來亦要分娩，是真是瓦且待下回分解。

▲唐山市五一勞動節由冀北電力工會開慶祝會，及耀華工會，三團體聯合組織五一勞動節慶祝大會。上午九時，三團體會員兩千餘人，齊集大中華電影院。十時三十分開會。行禮如儀後。由耀華書記長李超塵致詞，對勞動節意義以及工業建國等闡述頗詳。其他各機關首長代表，亦均有詳盡懇切之致詞。十二時全體遊行，沿途張貼標語，並由耀華樂隊演奏前導，以及龍燈會等助興。本市市民，觀者如堵，頗有一時之盛。至下午一時三十分散會後，唐山分公司全體員工，即齊集工會大禮堂，舉行茶話清唱大會。有劉寶山之彩唱，謝國清修實瑋之四郎探母，李鴻書之盜御馬，包克明王篤之賀后罵殿。每終一曲，掌聲雷動。至六時許始盡散而散。

▲唐山發電所籃球場年久失修，場內坎坷不平，對於籃球運動頗爲不便。公司有鑒於此，已於日前招標，不久即將動工翻修。將來工程完畢，籃球場上定有一番熱烈情況也。

▲唐山公司爲注意員工健康起見，爰舉行體格檢查，以期喚醒同人注意衛生。業於四月二十八日開始，至五月十五日檢查竣事。十九日起，並派醫務人員前往唐山發電所檢查，然後再轉赴各處站檢查。預計須至六月下旬始可竣事云。

雜俎

話說材料庫

不材

冀北電力月刊已經出版四期了，凡細心一點的人大概都會察覺，在前三期裏除了人事的更動外，幾乎沒有材料庫一點消息。粗心一點的人，也許會因此忽略了公司裏還有這樣一個機構。是材料庫同仁不肯寫稿？還是材料庫的特約編輯太懶？都不是。不是不想寫，可是叫我們寫什麼呢？各分公司各處空都有「要聞」都有「動態」，我們，不是沒有。不過實在懶惰，我們並沒有什麼「精彩表演」。要說「泛善可陳」，那未免太客氣，試看各處機械的安裝，各條線路的改建，以及各次線路的搶救，那一點沒有我們在背後作那些最卑賤不足道的基層工作呢？但是，還是那一句話，我們並沒有什麼「精彩表演」。

由於日人移交材料的紊亂，人事的更迭，材料庫自成立以來無時不在焦頭爛額的狀況下苦撐。歷任的材料庫主任以及分庫主任都有痛加整理的決心，雖已逐步改善，但距離理想的境界還相當遙遠。以往的賬目雖已逐漸補齊，賬面與實物還難免不盡相符，使人爲此「痛心疾首」。同仁之間流行着三字的口頭禪「吃不消！」

誰責爲之？我們不知道，可是我們只有責成我們自己逐步改善。凡是常向材料庫領用材料的各部份，曾體察到我們有一點微小的進步麼？如果說「有」，謝謝諸位「捧場」；如果沒有，我們更加努力，並請不吝指教。

請編輯先生在雜俎欄給我們一點最不起眼的地位，讀者消費一點最無聊的時間。對不起，對不起！

啓事

(一)本刊第三期，曾刊登各分公司現任主管職員姓名表。北平發電所工務課課長爲杜振華君，誤刊爲趙鏡成君。趙君現任該所建設組組長，現杜君亦奉命調至總公司工作，所遺工務課課長一職，由公司發表于運海君充任。特此更正。

(二)本刊雜俎欄刊登君之「閒話電氣事業」一文，會未終稿。致君近日公務繁忙，本期不克執筆，尤候公務稍減，得忙裡偷閒時，再行續撰。特此聲明。

冀北電力編輯部啟